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Απαγορεύεται η αναδημοσίευση χωρίς έγγραφη άδεια από το περιoδικό.  
Τα κείμενα και οι μακέτες των καταχωρήσεων είναι πνευματική 
ιδιοκτησία του περιοδικού. Όλα τα άρθρα είναι ενυπόγραφα και ο 
αρθρογράφος φέρει την ευθύνη των γραφομένων του.

Kαλώς ήλθατε…

Αφιέρωμα: Γεώργιος Σουρής 

ΚΛΕΙΝΟΝ ΑΣΤΥ: Κολωνάκι

Διαδρομές: Αγία Άννα

Υγεία: Λακτόζη

Γεύσεις: Συνταγές 

ΚΟΥΣ ΚΟΥΣ 

Μόδα: Σχεδιαστές μόδας του 20ου αιώνα

Ψυχολογία: Φωτεινή διάθεση

Μυθολογία: Η όμορφη Αταλάντη

Χλωρίδα: Γεράνι 

ΖΩΑ & ΑΝΘΡΩΠΟΣ: Ψάρια Koi

Εδώ...

διαβάστε…

- g r e e c e  -

S L O W  F I r e D  c e r A M I c S

Νέα Διεύθυνση  
Οδός 9η, αρ. 11 (πρ. Γαστούνης) | www.menero.gr | 6938332029 | ceramics@menero.gr | @menerokeramiki 

Ανοιχτές Πόρτες
Το εργαστήριο κεραμικής 
me nero ανοίγει τις πόρτες 
του και σας καλωσορίζει! 
Ελάτε να περιηγηθείτε 
στον κόσμο του, να αγγίξετε 
τον πηλό, να δείτε τα 
καμίνια του και να 
μας γνωρίσετε από κοντά. 
Είσοδος Ελεύθερη!

-  k e r a m i k i  -
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Ωραία! Αύγουστος, διακοπές, έξω τα άγχη, έξω οι σκοτούρες, δεν θυμάμαι τίποτα, φραγή στις ευθύνες!!! 

Για όλους όσοι θα ταξιδέψουν με πλοίο, αυτοκίνητο ή αεροπλάνο είναι σίγουρη η χαλάρωση, η ξεγνοιασιά, 

η «άλλη» όψη της ζωής τον Αύγουστο. Για τους «άλλους» που δεν ταξιδεύουν αλλά προτιμούν τις διακοπές 

τους εντός των τοιχών, οι επιλογές για διασκέδαση είναι αμέτρητες!!! Μουσικές σκηνές, συναυλίες, θέατρα, 

θερινά σινεμά, εκδηλώσεις, live παραστάσεις και βέβαια χιλιόμετρα παραλίας ανατολικά, δυτικά και νότια 

της Αττικής για βόλτες, περατζάδα, παιχνίδια στην άμμο και ατελείωτες βουτιές στα καταγάλανα νερά. Το 

βραδάκι με παρεούλα στις καρεκλίτσες και στο πτυσσόμενο τραπεζάκι στην παραλία για ρομαντζάδα, ψάρεμα 

και κουβεντούλα, με τις μπυρίτσες και το σουβλάκι μας, η ζωή έχει άλλο νόημα. Δοκιμάστε το !

Και η Betty Blue αυτή η μικρή «διαολίτσα» μου όταν την παίρνω μαζί μου στις βραδινές εξόδους «παραλίας» 

κατενθουσιασμένη παίρνει το μπαλάκι της και παίζει μόνη της ποδόσφαιρο, αρκεί που βρίσκεται δίπλα μας 

και ελεύθερη στην παραλία. Ανακαλύπτει παιχνίδια και δεν βαριέται ποτέ…. Στην επιστροφή περιμένει να την 

βουρτσίσω και αμέσως πέφτει ευχαριστημένη για ύπνο! 

Τρώμε λίγο, μαγειρεύουμε λιγότερο, ασχολούμεθα με τα καθημερινά ακόμη λιγότερο και δεν ξεχνάμε πα-

ρεό, σαγιονάρα, ομπρέλα, ψυγειάκι, αντιηλιακό, γυαλιά πετσέτα, και ένα δίευρω για λουκουμά «παραλίας»!!! 

Έτσι απλά, εύκολα, οικονομικά, κεφάτα, διασκεδαστικά, χωρίς φόβο… 

καλώς ήλθατε…

Καλή σας μέρα, Ειρήνη

Ωραία! Αύγουστος, διακοπές, έξω τα άγχη, έξω οι 
σκοτούρες, δεν θυμάμαι τίποτα, φραγή στις ευθύνες!!! 
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Της ΑΝΝΑΣ ΖΟΥΠΑΝΟΥ

Γεώργιος 
Σουρής

ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΕΣ ΣΕΛΙΔΕΣ
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Ποιος είδε κράτος λιγοστό

σ' όλη τη γη μοναδικό,

εκατό να εξοδεύει

και πενήντα να μαζεύει;

Να τρέφει όλους τους αργούς,

νά 'χει επτά Πρωθυπουργούς,

ταμείο δίχως χρήματα

και δόξης τόσα μνήματα;

Δυστυχία σου, Ελλάς,

με τα τέκνα που γεννάς!

Ώ Ελλάς, ηρώων χώρα,

τί γαϊδάρους βγάζεις τώρα;

Νά 'χει κλητήρες για φρουρά

και να σε κλέβουν φανερά,

κι ενώ αυτοί σε κλέβουνε

τον κλέφτη να γυρεύουνε;

Σπαθί αντίληψη, μυαλό ξεφτέρι,

κάτι μισόμαθε κι όλα τα ξέρει.

Κι από προσπάππου και παππού

συγχρόνως μπούφος και αλεπού.

Δυστυχία σου, Ελλάς,

με τα τέκνα που γεννάς!

Ώ Ελλάς, ηρώων χώρα,

τί γαϊδάρους βγάζεις τώρα;

Θέλει ακόμα -κι αυτό είναι ωραίο-

να παριστάνει τον ευρωπαίο.

Στα δυό φορώντας τα πόδια που 'χει

στο 'να λουστρίνι, στ' άλλο τσαρούχι.

Όλα σ' αυτή τη γη μασκαρευτήκαν

ονείρατα, ελπίδες και σκοποί,

οι μούρες μας μουτσούνες εγινήκαν

δεν ξέρομε τί λέγεται ντροπή.

Δυστυχία σου, Ελλάς,

με τα τέκνα που γεννάς!

Ώ Ελλάς, ηρώων χώρα,

τί γαϊδάρους βγάζεις τώρα

✽ Δυστυχία σου Ελλάς
Στίχοι Γιώργος Σουρής

Γιώργος Σουρής
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Ο Γεώργιος Σουρής ήταν ένας από τους σπου-

δαιότερους σατιρικούς ποιητές της νεότερης 

Ελλάδας. Ήταν πνευματικός άνθρωπος και λό-

γιος με υψηλή ευφυΐα, ταπεινός και δειλός ως 

χαρακτήρας, ο οποίος επηρέασε βαθύτατα την 

εποχή του. Έγραφε για τα κακώς κείμενα της 

χώρας και του λαού με ιδιαίτερα καυστικό τρό-

πο και με εξαιρετικό, σπάνιο χιούμορ. Ο θαυ-

μασμός των συγχρόνων του προς τον Σουρή 

υπήρξε πολύ μεγάλος. Ο Κωστής Παλαμάς τον 

αποκαλούσε «γόηταποιητήν». Θεωρήθηκε ως 

ο «Νέος Αριστοφάνης», εθνικός ποιητής, προ-

τάθηκε μάλιστα το 1906 για το βραβείο Νόμπελ 

Λογοτεχνίας. Ο Γεώργιος Σουρής γεννήθηκε 

στην Ερμούπολη της Σύρου το 1853. Ο πατέρας 

του καταγόταν από τα Κύθηρα και η μητέρα του 

από τη Χίο. Η ενασχόλησή του με τη λογοτεχνία 

ξεκίνησε γύρω στο 1872, όταν δημοσίευσε ποι-

ήματα στο περιοδικό «Φως». Ακολούθησε το 

1873 η έκδοση της ποιητικής συλλογής «Συλλο-

γή Λυρικών Ασμάτων» και της κωμωδίας «Από 

γαμβρός παράνυμφος», ενώ σταθμός στην πο-

ρεία του υπήρξε η έκδοση της σατιρικής ποιητι-

κής συλλογής του «Τα τραγούδια μου». Το 1879 

ξεκίνησε μαθήματα στη Φιλοσοφική Σχολή της 

Αθήνας, από την οποία δεν κατόρθωσε όμως να 
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αποφοιτήσει, ενώ παράλληλα αρθρογραφούσε 

σε περιοδικά και εφημερίδες.Το πιο γνωστό 

έργο του Σουρή ωστόσο είναι η έκδοση του έμ-

μετρου εβδομαδιαίου σατιρικού περιοδικού «Ο 

Ρωμηός», που αγαπήθηκε πολύ από το λαό και 

διαβαζόταν μανιωδώς από τον ελεύθερο και τον 

υπόδουλο ελληνισμό. Επί 36 χρόνια κυκλοφο-

ρούσε τακτικά κάθε Σάββατο και έκανε δημοφι-

λή τον Σουρή. Ο Φασουλής και ο Περικλέτος, «ο 

καθένας νέτος σκέτος», οι δύο λαϊκοί τύποι που 

δημιούργησε, σχολίαζαν με εύθυμη διάθεση και 

πνευματώδη δηκτικότητα τα σπουδαιότερα γε-

γονότα της εβδομάδας.Οι δυο ήρωές του εκπρο-

σωπούσαν την κοινή γνώμη και το αναγνωστικό 

κοινό του «Ρωμηού» χαιρόταν το κέφι, την εξυ-

πνάδα και τον πατριωτισμό τους. Η σάτιρα των 

άρθρων του στρεφόταν κατά πάντων, ακόμη και 

ισχυρών κοινωνικών και πολιτικών παραγόντων. 

Το 1897, εξαιτίας μιας δηκτικής σάτιρας εναντί-

ον του βασιλιά Γεώργιου Α’ και της βασίλισσας 

Όλγας, που τους κατηγορούσε για αδιαφορία 

απέναντι στα μεγάλα εθνικά θέματα, αναγκάστη-

κε να μείνει κρυμμένος επί σαράντα ημέρες, με-

τακινούμενος από σπίτι σε σπίτι, για ν’ αποφύγει 

την ποινική δίωξη. Το 1886 παρασημοφορήθηκε 

από τον Χαρίλαο Τρικούπη. Το 1915 τιμήθηκε με 
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το βασιλικό μετάλλιο των Γραμμάτων και των 

Τεχνών. Παράλληλα δεν έπαψε να ασχολείται 

με το θέατρο. Έγραψε έμμετρα θεατρικά έργα  

και πραγματοποίησε μια έμμετρη μετάφραση 

της κωμωδίας του Αριστοφάνη «Νεφέλαι».Η 

γλώσσα του Σουρή είναι μεικτή και ακατάστατη, 

καθώς χρησιμοποιούσε δίχως διάκριση τύπους 

και λέξεις της δημοτικής, της καθαρεύουσας και 

νεόπλαστους δικούς του, αρκεί να ταίριαζαν στις 

ομοιοκαταληξίες του. Το σπίτι του υπήρξε ένα 

από τα γνωστότερα αθηναϊκά φιλολογικά σαλό-

νια, όπου σύχναζαν ποιητές και συγγραφείς της 

εποχής του, όπως οι Κωστής Παλαμάς, Γιάννης 

Πολέμης, Γιώργος Δροσίνης, Αριστομένης Προ-

βελέγγιος, Μπάμπης Άννινος, Ζαχαρίας Παπα-

ντωνίου, Μιλτιάδης Μαλακάσης και πολλοί άλ-

λοι. Ο Σουρής παντρεύτηκε το 1881, σε ηλικία 28 

ετών την Μαρή Κωνσταντινίδη, από τη Χίο,με την 

οποία και πέρασε μια ευτυχισμένη ζωή αποκτώ-

ντας πέντε παιδιά. Η γυναίκα του επέμενε πως 

είχε έξι, συμπεριλαμβάνοντας και τον σύζυγό 

της που «καθώς ήταν αδέξιος και ανέμελος» 

είχε πραγματική ανάγκη μητρικής στοργής και 

φροντίδας. 

Έπασχε από τόσο σοβαρή μυωπία που απαλλά-

χθηκε από τις στρατιωτικές του υποχρεώσεις 

γιατί κάνοντας μεταβολή, παρά λίγο να βγάλει το 

μάτι του αξιωματικού του με τη ξιφολόγχη. Οι οι-

κείοι του έλεγαν ότι για τον ίδιο λόγο χαιρετούσε 

απ’ τα ανοιχτά παράθυρα τα κανάτια στα γύρω 

μπαλκόνια, νομίζοντας ότι είναι οι γείτονες, ενώ 

διηγούνταν ότι κάποτε πέρασε τη γάτα του που 

κοιμόταν στον καναπέ για εφημερίδα και την 

άρπαξε να την διαβάσει. Ο Γεώργιος Σουρής πέ-

θανε στο εξοχικό του στο Νέο Φάληρο στις 26 

Αυγούστου 1919, σε ηλικία 66 ετών. Το πένθος 

για τον χαμό του ήταν πανελλήνιο και η κηδεία 

του έγινε δημοσία δαπάνη με τιμές στρατηγού. 

Μεταθανάτια του απονεμήθηκε το παράσημο του 

Ανώτατου Ταξιάρχη του Σωτήρος για τις υπηρε-

σίες του προς την πατρίδα. Το 1932 στήθηκε η 

προτομή του στον κήπο του Ζαππείου.
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Κολωνάκι
ΓΕΙτΟνΙΕΣ τηΣ ΑθηνΑΣ

Η αριστοκρατική συνοικία του Κολωνακίου είναι μία  

από τις πιο γοητευτικές και αρχοντικές γειτονιές της Αθήνας.
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Ταυτίστηκε με την κοινωνική αφρόκρεμα και τους 

εύρωστους Αθηναίους αλλά και με τους διανο-

ούμενους και τους ανθρώπους της τέχνης. Μια 

συνοικία - μύθος, συνυφασμένη με το σύγχρονο 

πολιτισμό μας. Βρίσκεται στην καρδιά της πρω-

τεύουσας  και αποτελεί το κέντρο της εμπορικής, 

επιχειρηματικής αλλά και πολιτικής ζωής της πό-

λης. Την ονομασία της η συνοικία την πήρε λόγω 

ενός παλιού μαρμάρινου στύλου, ύψους δύο μέ-

τρων και διαμέτρου 30 εκατοστών ο οποίος βρέ-

θηκε στην περιοχή και το 1938 μεταφέρθηκε στην 

κεντρική πλατεία. Η περιοχή ονομαζόταν παλαι-

ότερα «Κατσικάδα», γιατί στις πλαγιές του Λυκα-

βηττού οι γαλατάδες έβοσκαν τις κατσίκες τους. 

Η συνοικία του Κολωνακίου εκτείνεται από τη λε-

ωφόρο Πανεπιστημίου ανατολικά μέχρι το Μέγα-

ρο Μουσικής, νότια ως τη Λεωφόρο Βασιλίσσης 

Σοφίας, όπου συνορεύει με τη γειτονιά της Ρη-

γίλλης ή Ανακτόρων και τη συνοικία του Παγκρα-

τίου και βορειοδυτικά μέχρι την οδό Σίνα και την 

Οίτης, όπου χωρίζεται από την ιστορική συνοικία 

της Νεάπολης των Εξαρχείων. Πάνω της, δεσπό-

ζει ο λόφος του Λυκαβηττού, με τη γειτονιά της 

Δεξαμενής στους ΝΑ πρόποδες να αποτελεί από 
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παλιά ένα από τα πιο δημοφιλή μέρη της Αθήνας, 

με ωραία θέα προς την Ακρόπολη αλλά και τη 

θάλασσα. Το 1870, ανακαλύφθηκε η Αδριάνειος 

δεξαμενή στην οποία κατέληγαν τα βρόχινα ύδα-

τα από την Πάρνηθα και την Πεντέλη, μέσω μίας 

σήραγγας 25 χλμ., του Αδριάνειου Υδραγωγείου, 

το οποίο άρχισε να κατασκευάζεται από τον Αδρι-

ανό το 125 μ.Χ. Το επιστύλιο του Υδραγωγείου 

βρίσκεται, ανάμεσα σε άλλες αρχαιότητες, στον 

Εθνικό Κήπο. Από το 1874, έχει καθιερωθεί να γί-

νεται στη Δεξαμενή η τελετή αγιασμού των υδά-

των την ημέρα των Θεοφανείων. Στη δεξαμενή 

αυτή οφείλει το όνομά της ολόκληρη η γειτονιά. 

Στη μικρή πλατεία υπάρχει το άγαλμα του ποιητή 

Οδυσσέα Ελύτη, ενώ είναι και το μέρος όπου ο 

Παπαδιαμάντης απαθανατίστηκε καθιστός στην 

πασίγνωστη πόζα όπου γέρνει το κεφάλι. Αλλά 

και ο Βάρναλης, όπως και άλλοι λόγιοι της επο-

χής, ρέμβαζαν εδώ με τις ώρες. Ο πεζόδρομος 

της Τσακάλωφ, η Σκουφά, η Πατριάρχου Ιωακείμ, 

η Κανάρη και η Μηλιώνη αποτελούν πόλο έλξης 

για shopping therapy, αλλά και για καφέ ή ένα 

πρόχειρο φαγητό, καθώς την ανάπτυξη των εμπο-

ρικών καταστημάτων ακολούθησαν και τα κατα-

στήματα εστίασης. Οίκοι μόδας μεγάλων Ελλήνων 

σχεδιαστών, αλλά και μεγάλοι οίκοι του εξωτε-

ρικού, στεγάζουν τα καταστήματα  και τα ατελιέ 

τους στην περιοχή. Πολλές είναι οι πρεσβείες και 

1. Η περιοχή ονομαζόταν παλαιότερα «Κατσικάδα», γιατί στις πλαγιές του Λυκαβηττού οι γαλατάδες έβοσκαν τις 
κατσίκες τους  2. Αδριάνειος δεξαμενή  3. Πλατεία Δεξαμενής τη δεκαετία του '30  4. Στη μικρή πλατεία είναι το 

μέρος όπου ο Παπαδιαμάντης απαθανατίστηκε καθιστός στην πασίγνωστη πόζα όπου γέρνει το κεφάλι

1

3 4

2
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τα προξενεία που φιλοξενούνται σε εμβληματικά 

κτίρια του Κολωνακίου. Η νεοκλασική οικία του 

Ελευθέριου Βενιζέλου, όπου έζησε τα τελευταία 

χρόνια της ζωής του, φιλοξενεί σήμερα την οικία 

του Βρετανού πρέσβη, το αρχοντικό Merlin de 

Douai φιλοξενεί τη Γαλλική Πρεσβεία, στην αρχή 

της λεωφόρου Βασιλίσσης Σοφίας, το Μέγαρο 

Ψύχα, σχεδιασμένο από τον διάσημο Γερμανό 

αρχιτέκτονα Ερνεστ Τσίλερ το 1885, φιλοξενεί την 

Ιταλική πρεσβεία. Το  Μουσείο Μπενάκη, το Μου-

σείο Κυκλαδικής Τέχνης ( Ίδρυμα Νικολάου και 

Ντόλης Γουλανδρή), το Βυζαντινό και Χριστιανικό 

Μουσείο, το Μουσείο Αρχαίας Ελληνικής Τεχνο-

λογίας Κώστα Κοτσανά, η Γεννάδειος Βιβλιοθή-

κη, το Μουσείο Παραδοσιακών Ενδυμασιών του 

Λυκείου Ελληνίδων και το Πολεμικό Μουσείο 

βρίσκονται στο Κολωνάκι. Μεγάλος ευεργέτης 

της περιοχής Κολωνακίου είναι η Μονή Πετρά-

κη, η οποία παραχώρησε ένα σημαντικό μέρος 

από την ακίνητη περιουσία της ώστε να κτιστούν 
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• Αρχοντικό Merlin de Douai, Γαλλική Πρεσβεία

• Γεννάδειος Βιβλιοθήκη

• Μαράσλειο  

• Μέγαρο Ψύχα, Ιταλική πρεσβεία 

• Ι.Ν. Αγίου Διονυσίου Αρεοπαγίτου

• Μουσείο Κυκλαδικής Τέχνης ( Ίδρυμα Νικολάου & Ντόλης Γουλανδρή)
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κοινωφελή ιδρύματα και σχολές, όπως το Πτωχο-

κομείο στην οδό Πλουτάρχου, ο Ευαγγελισμός, οι 

Αρχαιολογικές Σχολές, η Γεννάδειος Βιβλιοθήκη, 

το Μαράσλειο  κ.ά. Μερικά ιστορικά σχολεία της 

Αθήνας, δημόσια και ιδιωτικά  κτίστηκαν εκεί στις 

αρχές του 20ού αιώνα,  και μερικά δεν υπάρχουν 

πια. Επίσης, το Πειραματικό Σχολείο του Πανεπι-

στημίου Αθηνών που  ιδρύθηκε το 1929, το οποίο 

τα χρόνια της Κατοχής επιτάχθηκε από τους 

Γερμανούς που κατά την αποχώρησή τους, προ-

σπάθησαν να το ανατινάξουν, ευτυχώς το κτίριο 

γλύτωσε χάρη στην άμεση επέμβαση των περιοί-

κων και της πυροσβεστικής. Ανάμεσα στους διά-

σημους απόφοιτους του Πειραματικού ήταν τρεις 

μετέπειτα πρωθυπουργοί ,Ανδρέας Παπανδρέου, 

Κώστας Σημίτης και Κώστας Καραμανλής  καθώς 

και γνωστοί πολιτικοί, καλλιτέχνες και επιχειρη-

ματίες. Το Μαράσλειο Διδασκαλείο Δημοτικής 

Εκπαίδευσης  συνιστά ένα από τα αρχιτεκτονικά 

στολίδια του Κολωνακίου. 

Ο εντυπωσιακός νεομπαρόκ ρυθμός που είναι 

χτισμένος ο  ιερός ναός του Αγίου Διονυσίου του 

Αρεοπαγίτου, πολιούχου της Αθήνας, δεσπόζει 

στη Σκουφά, μεταξύ των οδών Λυκαβηττού και 

Δημοκρίτου. Ο ναός θεμελιώθηκε το 1923 και 

κτίστηκε στη θέση μίας εκκλησούλας του 1886 

που βρισκόταν σε εκείνο το σημείο, σε σχέδια 

του αρχιτέκτονα και βυζαντινολόγου Αναστάσιου 

Ορλάνδου και η αγιογράφηση έγινε από τον ζω-

γράφο Σπύρο Βασιλείου. 

Η πλατεία Κολωνακίου ή πλατεία Φιλικής Εταιρεί-

ας όπως ονομάζεται επίσημα, περικλείεται από  

στις οδούς Σκουφά, Κανάρη, Τσακάλωφ, Πατρι-

άρχου Ιωακείμ, Νεοφύτου Βάμβα, Κουμπάρη και 

Καψάλη. Παρά το μικρό της μέγεθος, αποτελεί κέ-

ντρο της πολιτικής, οικονομικής, κοινωνικής και 

επιχειρηματικής ζωής της ευρύτερης περιοχής. 

Στην πλατεία και στους γύρω δρόμους υπάρχουν 

καφέ, εστιατόρια, εμπορικά καταστήματα, καθώς 

και γραφεία πολιτικών, δικηγόρων και γιατρών. 

Στα καφέ της πλατείας σύχναζαν και συχνάζουν 

πολλοί γνωστοί Αθηναίοι. 

• Μουσείο Μπενάκη

• Μουσείο Μπενάκη

• Βυζαντινό και Χριστιανικό Μουσείο

• Μουσείο Αρχαίας Ελληνικής Τεχνολογίας Κώστα Κοτσανά

Ε.Λ.Ν.



20 ΔΙΑΔΡΟΜΕΣ

Η παραλία της Αγίας Άννας, η Αγκάλη
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ΑγίΑ ΑννΑ 
Χτισμένη αμφιθεατρικά πάνω σε λόφο, 

ατενίζοντας το απέραντο γαλάζιο 
του Αιγαίου, η Αγία Άννα στη βορειοανατολική  
Εύβοια, αποτελεί έναν από τους πιο δημοφιλείς 

τουριστικούς προορισμούς. 

Στην Αγία Άννα περιλαμβάνονται ο παλιός οι-

κισμός Παλαιόβρυση και ο παραλιακός οικι-

σμός Αγκάλη. Η ονομασία της  οφείλεται στη 

θαυματουργή εικόνα της Αγίας Άννας, που 

βρίσκεται σήμερα στον ομώνυμο κεντρικό ναό 

της πόλης. Ο θρύλος λέει ότι στον τόπο, που 

είναι χτισμένη σήμερα η εκκλησία, από θαύ-

μα της Αγίας Άννας, σώθηκαν οι κάτοικοι από 

επιδρομή πειρατών. Στη συνέχεια βρήκαν τη 

θαυματουργή εικόνα μετά από όραμα κάποιας 

χωρικής. Η Αγία Άννα διαθέτει πλούσια ιστορι-

κή, λαογραφική και πολιτιστική κληρονομιά.Το 

Λαογραφικό Μουσείο του χωριού  διαθέτει μια 

συλλογή από παραδοσιακά υφαντά, ενδυμασίες 

και αγροτικά εργαλεία. Για τους φυσιολάτρεις, 

κοντά στην Παλαιόβρυση υπάρχει το φαράγγι 

της Μπουλοβίναινας, που η παράδοση θέλει να 

πήρε το όνομά του, από νεαρή κοπέλα που προ-

κειμένου να γλιτώσει από του Τούρκους, βούτη-

ξε στο κενό. Κοντά στην Αγία Άννα, βρίσκονται 
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επίσης και οι καταρράκτες του Δρυμώνα, στους 

οποίους οι τολμηροί, μπορούν να κάνουν βου-

τιά στις κοιλότητες που σχηματίζουν τα νερά 

τους. Μεταξύ των χωριών  Κερασιά, Αγία Άννα 

και Παπάδες, απλώνεται το Απολιθωμένο Δά-

σος καταλαμβάνοντας μεγάλη έκταση. Το δάσος 

αυτό αποτελεί μοναδικό μνημείο της φύσης, 

είναι από τα μεγαλύτερα στην Ελλάδα και την 

Ευρώπη και παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον.

Υπάρχουν απολιθωμένοι κορμοί εκατομμυρίων 

ετών καθώς και απολιθώματα ζώων και φυτών. 

Στην Κερασιά βρίσκεται και το Μουσείο Απο-

λιθωμένων Θηλαστικών με ενδιαφέροντα εκ-

θέματα που έχουν βρεθεί και ανασκαφεί στο 

Οι καταρράκτες του Δρυμώνα
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δάσος. Η Αγία Άννα είναι γνωστή για το παρα-

δοσιακό καρναβάλι της που γίνεται την Καθαρά 

Δευτέρα. Οι κάτοικοι ετοιμάζουν άρματα και 

φορεσιές που έχουν ως σύμβολο τον φαλλό 

και τραγουδούν σατιρικά τραγούδια βωμολο-

χικού περιεχομένου. Κοντά στο χωριό βρίσκε-

ται και η παραλία της Αγίας Άννας, η Αγκάλη, 

η μεγαλύτερη σε μήκος παραλία της Εύβοιας, 

περίπου 9 χιλιόμετρα. Η θάλασσα είναι βαθειά, 

ο βυθός έχει άμμο, ενώ η παραλία έχει χοντρή 

άμμο και βότσαλο. Η παραλία είναι οργανωμένη 

σε αρκετά σημεία αλλά είναι τόσο μεγάλη που 

υπάρχει πάντα χώρος για όλους.Στα παραδο-

σιακά ταβερνάκια της περιοχής θα γευτείτε τα 

τοπικά προϊόντα και φυσικά ολόφρεσκο ψάρι. 

Μια άλλη παραλία κοντινή στην Αγία Άννα είναι 

η παραλία Αχλάδι ή αλλιώς Φραγάκη, με άμμο 

και λίγα βότσαλα, μήκους 2 χλμ. πεντακάθαρη 

που βλέπει στο Αιγαίο. Από την παραλία Αγκάλη 

οργανώνονται  εκδρομές για τις Σποράδες. Στην 

περιοχή υπάρχουν αρκετά ξενοδοχεία και ενοι-

κιαζόμενα δωμάτια, και ένα από τα μεγαλύτερα 

οργανωμένα camping της Ελλάδας.

ALEX

Το φαράγγι της Μπουλοβίναινας
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Λακτόζη
Τα τελευταία χρόνια όλο και 

περισσότεροι άνθρωποι εμφανίζουν 

συμπτώματα δυσανεξίας 

σε προϊόντα με 

περιεκτικότητα λακτόζης. 
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Σύμφωνα με έρευνες το ποσοστό του πληθυσμού 

με δυσανεξία στη λακτόζη υπερβαίνει το 65%. Η λα-

κτόζη είναι ένας δισακχαρίτης που βρίσκεται κυρί-

ως σε γαλακτοκομικά προϊόντα, όπως γάλα, τυρί, 

βούτυρο, κρέμα γάλακτος, παγωτά και λιγότερο στα 

γιαούρτια. Επίσης λακτόζη μπορεί να περιέχουν το 

ψωμί, τα επεξεργασμένα δημητριακά,οι στιγμιαίες 

σούπες, τα ποτά, οι σος για σαλάτες, οι καραμέ-

λες, τα μπισκότα, τα πρόχειρα φαγητά και άλλα. Τα 

άτομα με δυσανεξία στη λακτόζη αντιμετωπίζουν 

διάφορα δυσάρεστα συμπτώματα όπως ναυτία, δυ-

σπεψία, φούσκωμα στο στομάχι, κοιλιακό πόνο ή 

κολικούς, δημιουργία αερίων ακόμη και διάρροια 

μετά από κατανάλωση γάλακτος και γαλακτοκο-

μικών προϊόντων. Η σοβαρότητα και η ένταση των 

παραπάνω συμπτωμάτων σχετίζονται με τα επίπε-

δα λακτάσης που παράγονται στον οργανισμό. Εάν 

υπάρχει μεγάλη έλλειψη του ενζύμου λακτάση, η 

λακτόζη δεν διασπάται και οδηγείται αυτούσια στο 

παχύ έντερο με αποτέλεσμα όλα τα παραπάνω. 

Έρευνες έχουν δείξει ότι τα περισσότερα άτομα με 

δυσανεξία στη λακτόζη μπορούν να ανεχθούν έως 

6 γρ. λακτόζη. Η σταδιακή αύξηση της προσλαμ-

βανόμενης λακτόζης για περίπου τρεις μήνες μπο-

ρεί τελικά να οδηγήσει έως και 12γρ. λακτόζης την 

ημέρα. Η δυσανεξία στη λακτόζη είναι πρωτοπα-

θής ή δευτεροπαθής. Στην πρωτοπαθή δυσανεξία 

ο ασθενής γεννιέται με ανεπάρκεια της λακτάσης 

που συνήθως εκδηλώνεται κατά την πρώτη σχολι-

κή ηλικία 5 έως 6 ετών. Τα πρόωρα μωρά έχουν 

πολύ περισσότερες πιθανότητες να εκδηλώσουν 

δυσανεξία στη λακτόζη επειδή η παραγωγή της λα-

κτάσης αρχίζει προς το τέλος της εμβρυϊκής ζωής. 

Το ίδιο ισχύει και για τους μεσογειακούς λαούς 

έναντι των βορειοευρωπαίων για αδιευκρίνιστους 

προς το παρόν λόγους. Η δευτεροπαθής δυσανεξία 

προκαλείται από κάποια προβλήματα του εντέρου 

όπως: υπερανάπτυξη βακτηρίων που διαταράσ-

σει τη χλωρίδα του εντέρου και την απορρόφηση 

της λακτόζης, πληγές του βλεννογόνου του λε-

πτού εντέρου, νόσος του Crohn. Η δευτεροπαθής 

δυσανεξία είναι παροδική αρκεί να αντιμετωπι-

στεί το αίτιο που την προκαλεί. Υπάρχει τέλος μία 

πολύ σπάνια κληρονομούμενη μορφή δυσανεξίας 

που εμποδίζει ακόμη και το θηλασμό και διαρκεί 

για όλη τη ζωή. Όσοι έχουν δυσανεξία πρέπει να 

καταναλώνουν όσο το δυνατόν λιγότερα γαλακτο-

κομικά προϊόντα, υποκαθιστώντας τα παράλληλα 

από άλλες πηγές τροφίμων πλούσιες σε ασβέστιο. 

Υπάρχουν γαλακτοκομικά προϊόντα χωρίς λακτόζη 

και με μειωμένη λακτόζη και διατροφικά είναι πα-

ρόμοια με το κανονικό γάλα και τα γαλακτοκομικά 

προϊόντα. Σε αυτές τις περιπτώσεις τα τρόφιμα επε-

ξεργάζονται με το ένζυμο λακτάση με αποτέλεσμα 

τη διάσπαση της λακτόζης. Το γάλα χωρίς λακτόζη 

παραμένει φρέσκο για περίπου το ίδιο χρονικό δι-

άστημα και μπορεί να έχει μία ελαφρώς πιο γλυκιά 

γεύση σε σχέση με το κανονικό γάλα. Δεν υπάρχει 

φαρμακευτική θεραπεία για τη δυσανεξία στη λα-

κτόζη. Υπάρχει όμως η δυνατότητα να λαμβάνετε 

διατροφικά συμπληρώματα λακτάσης που βοηθούν 

στην αφομοίωση της λακτόζης. Σημαντικό είναι οι 

πάσχοντες από δυσανεξία να ελέγχουν πάντα τα 

συστατικά στις ετικέτες όλων των τροφίμων.
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Χτυπάτε τα ασπράδια να γίνουν μαρέγκα. Ανα-
μειγνύετε προσεκτικά τη σαντιγύ με τη μαρέ-
γκα, προσθέτετε το ζαχαρούχο ανακατεύοντας 

ελαφρά το μίγμα. 
Μόλις ετοιμάσετε το μίγμα προσθέτετε τα μπι-
σκότα, την αμυγδαλόψιχα, τα φυστίκια Αιγί-
νης και 100 γρ. από τα κεράσια ανακατεύοντας 
προσεκτικά. Βάζετε το μπολ με το γλυκό στο 
ψυγείο και τα αφήνετε για περίπου 5-6 ώρες. 
Λίγο πριν σερβίρετε γαρνίρετε το γλυκό με 
τα υπόλοιπα κεράσια. Ζεσταίνετε ελαφρά τη 
μαρμελάδα ώστε να γίνει παχύρευστη σάλτσα 
και τη ρίχνετε λίγη λίγη με το κουταλάκι πάνω 
στο γλυκό. Σερβίρετε αμέσως. 
Tips: Η σαντιγύ πρέπει να είναι χτυπημένη 
ελαφρά, ώστε να μπορεί να αναμειχθεί εύκο-
λα με τους ξηρούς καρπούς. 
Η μαρέγκα γίνεται πολύ πετυχημένη όταν 
χτυπάτε τα ασπράδια σε μεταλλικό ή γυάλινο 
μπολ, απόλυτα στεγνό και χωρίς να υπάρχει 
ίχνος κρόκου.

ΥΛΙΚΑ:
200 γρ. κρέμα γάλακτος για ζαχαροπλα-

στική, χτυπημένη σαντιγύ, 

2 ασπράδια αυγών, 

200 γρ. ζαχαρούχο γάλα, 

80 γρ. μπισκότα κομματιασμένα, 

70 γρ. ξεφλουδισμένη αμυγδαλόψιχα  

καβουρντισμένη και χοντροκομμένη, 

50 γρ. ψίχα φυστίκια Αιγίνης  

χοντροκομμένα, 

150 γρ. κεράσια χωρίς κουκούτσι και 

1 κ. σ. μαρμελάδα την αρεσκείας σας. 

ΕΚΤΕΛΕΣΗ:

Το γλυκάκι
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Καθαρίζετε τις μπανάνες και τις βάζετε στο 
μπλέντερ με το χυμό λεμονιού, το ζαχαρούχο 
και το εβαπορέ. Βάζετε το μίγμα στο ψυγείο σε 
ψηλά ποτήρια. Λιώνετε καλά τη σοκολάτα σε 
μπαιν μαρι, καθαρίζετε τις 4 μπανάνες, τις κό-
βετε σε μακρόστενες φέτες και τις τυλίγετε στην 
λιωμένη σοκολάτα. Τις αφήνετε σε λαδόχαρτο 
ώστε να σταθεροποιηθεί η σοκολάτα. Τη στιγμή 
του σερβιρίσματος διακοσμείτε κάθε ποτήρι με 
τις μπανάνες. Σερβίρεται αμέσως. 
Tips: Όταν καθαρίσετε τις μπανάνες να τις περι-
χύσετε με χυμό λεμονιού για να μην μαυρίσουν. 

ΥΛΙΚΑ:

ΥΛΙΚΑ:

6 μέτριες ώριμες μπανάνες, 

1 κουταλιά χυμό λεμονιού, 200 γρ. ζαχα-

ρούχο γάλα, 2 φλ. γάλα εβαπορέ.

ΓΙΑ ΓΑρνΙΤοΥρΑ 4 μπανάνες και  

200 γρ. σοκολάτα κουβερτούρα. 

4 κρόκοι, 1 κ.γλ. ζάχαρη, 250 γρ. ζαχαρού-

χο γάλα, 70 γρ. νερό, 150 γρ. γάλα εβαπο-

ρέ, 50 γρ. μέλι, 1 κ.γλ. μαστίχα κοπανι-

σμένη, λίγη κανέλα, 60 γρ. καρύδια πεκάν 

χονδροκομμένα ή άλλος ξηρός καρπός,  

60 γρ. κρέμα γάλακτος για ζαχαροπλαστι-

κή, 1 κ.σ. λικέρ πορτοκάλι.

ΕΚΤΕΛΕΣΗ:

ΕΚΤΕΛΕΣΗ:

Μιλκ σεικ μπανάνα Παγωτό μαστίχα

Χτυπάτε τους κρόκους με τη ζάχαρη ώσπου να 
ασπρίσουν, ζεσταίνετε σε κατσαρόλα το ζαχα-
ρούχο, το νερό και το εβαπορέ. Μόλις το μίγμα 
αρχίσει να βράζει, το αποσύρετε από τη φωτιά 
και ρίχνετε το μέλι, τη μαστίχα και  την κανέ-
λα.  Ρίχνετε σταδιακά το μίγμα του ζαχαρούχου 
στους κρόκους και το ξαναβάζετε σε χαμηλή 
φωτιά ανακατεύοντας συνέχεια ώσπου η κρέμα 
να αρχίσει να πήζει. Αποσύρετε από τη φωτιά, 
σουρώνετε την κρέμα και την αφήνετε να κρυώ-
σει. Μεταφέρετε την κρέμα σε παγωτομηχανή ή 
σε μεταλλικό σκεύος στην κατάψυξη και μόλις 
αρχίζει να πήζει ρίχνετε την κρέμα γάλακτος, το 
λικέρ πορτοκαλιού και τα καρύδια. Όταν το πα-
γωτό πήξει το σερβίρετε σε μπολ ή σε τουλίπες 
με μπισκότα παγωτού. 
Tips: Περνάτε την κοπανισμένη μαστίχα από 
αραιό σουρωτήρι πριν τη ρίξετε στο μίγμα για 
να διαλυθεί καλά. 
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Tζένιφερ Άνιστον 
ή διάσημη ηθοποιός έχει λάβει αμέτρητα κομπλιμέντα σε όλη τη διάρκεια της καριέρας της, 
όμως πρόσφατα εξέφρασε την αντίθεσή της για κάτι που ακούει συχνά. Ενώ, η 54χρονη ηθο-
ποιός όπως δήλωσε, εκτιμά κάθε θετικό σχόλιο που δέχεται, σιχαίνεται να της λένε ότι είναι 
όμορφη για την ηλικία της. «με τρελαίνει, δεν το αντέχω», δήλωσε η Άνιστον αμφισβητώντας 
τη συνήθεια της κοινωνίας να ορίζει τα άτομα με βάση την ηλικία τους. ή ίδια πιστεύει ότι 
πρέπει να αναγνωρίζονται τα ταλέντα και τα επιτεύγματά της και όχι η ηλικία της.
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Μπιγιονσέ
Στον ρυθμό της Μπιγιονσέ φαίνεται πως «χορεύει» ο 
πληθωρισμός στη Σουηδία. Οικονομολόγοι εξέφρασαν 
την εκτίμηση ότι η εκκίνηση της παγκόσμιας περιοδείας 
της Μπιγιονσέ από τη Στοκχόλμη, είχε σαν αποτέλεσμα 
την άνοδο των τιμών στα ξενοδοχεία της πόλης, κάτι που 
είχε έναν μικρό αντίκτυπο και στον πληθωρισμό της χώ-
ρας. Βασικά, οι θαυμαστές της σκάναραν τα ξενοδοχεία 
γύρω από τη Στοκχόλμη σε ακτίνα περίπου 65 χιλιομέ-
τρων και  η αύξηση αυτή της ζήτησης και των τιμών, επη-
ρέασε κατά 0,2 μονάδες τον πληθωρισμό της Σουηδίας. 
Είναι εκπληκτικό πως ένα μόνο γεγονός κατάφερε να 
επηρεάσει τον πληθωρισμό μιας χώρας. Αυτό δεν έχει 
ξαναγίνει ποτέ. Τώρα, οι ειδικοί περιμένουν να δουν αν 
θα έχει ανάλογο αντίκτυπο στην οικονομία της Σουηδίας 
και η παρουσία του Μπρους Σπρίνγκστιν στο Γκέτεμποργκ 
τις επόμενες ημέρες. Το Forbes, πάντως,  υπολόγισε ότι η 
Μπιγιονσέ θα συγκεντρώσει περίπου 2,1 δισεκατομμύρια 
δολάρια από την περιοδεία της.
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Λεονάρντο 
Ντι Κάπριο
Το εγκώμιο της Ελλάδας έπλεξε ο σταρ του Χό-
λιγουντ, σε ανάρτησή του στο Instagram, δίνο-
ντας,  συγχαρητήρια στο  Ελληνικό Κράτος. Ο  
Ντι Κάπριο, ο οποίος είναι μέλος του ΟΗΕ και 
ασχολείται με θέματα που αφορούν την κλιμα-
τική αλλαγή, επισήμανε πως η Ελλάδα έγινε η 
πρώτη ευρωπαϊκή χώρα, που θέσπισε νόμους 
για τη διατήρηση της βιοποικιλότητας περιο-
χών. Συγκεκριμένα, δημοσίευσε μία φωτογρα-
φία ενός ελληνικού τοπίου στον προσωπικό του 
λογαριασμό, την οποία συνόδευσε με την εξής 
λεζάντα: «Η Ελλάδα έγινε πρόσφατα η πρώτη 
ευρωπαϊκή χώρα που αναγνώρισε Βασικές Πε-
ριοχές Βιοποικιλότητας (KBAs) στους νόμους 
και τις πολιτικές της. Τα KBA είναι τα πιο ση-
μαντικά μέρη στον κόσμο για τη διατήρηση της 
βιοποικιλότητας και διαδραματίζουν κρίσιμο 
ρόλο στη συνολική υγεία του πλανήτη. Αξίζει  
συγχαρητήρια το Ελληνικό Κράτος».
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Ο χολιγουντιανός ηθοποιός αποκάλυ-
ψε γιατί  δεν φορά ποτέ κράνος όταν 
κάνει τα άκρως επικίνδυνα για τη 
ζωή του ακροβατικά στα γυρίσματα 
του ταινιών «Mission Impossible». 
«Απλά δεν φαίνεται κουλ», δήλωσε 
ο 60χρονος σταρ, σε πρόσφατη συ-
νέντευξή του  και ξέσπασε σε γέλια. 
«Φοράω κράνη όταν οδηγώ μοτοσι-
κλέτες και όταν προπονούμαι φοράω 
προστατευτικά. Αλλά όταν ξεκινώ 
να κάνω μια ταινία δράσης, θέλω να 
δώσω τα πάντα. Είσαι αληθινός και 
επικοινωνείς καλύτερα με το κοι-
νό». Στο «Top Gun» έμαθε να πετάει 
ένα μαχητικό αεροσκάφος. Στη νέα 
του ταινία κάνει το «Speed Flying». 
Πετάει με απίστευτη ταχύτητα με 
ένα αλεξίπτωτο πλαγιάς ακριβώς δί-
πλα σε ένα βραχώδες βουνό. 

Τομ Κρουζ
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Αντζελίνα 
Τζολί 

Στον κόσμο της μόδας με τη δική της εταιρεία 

ρούχων και αξεσουάρ, μπαίνει η βραβευμένη 

με Όσκαρ ηθοποιός.  «Ξεκινάω κάτι καινούρ-

γιο σήμερα, μια κολεκτίβα όπου όλοι μπο-

ρούν να δημιουργήσουν. Το Atelier Jolie είναι 

ένα μέρος για δημιουργικούς ανθρώπους, 

που θα συνεργαστούν με μια οικογένεια από 

επαγγελματίες ράφτες, πατρονίστ και καλ-

λιτέχνες από όλο τον κόσμο. Πηγάζει από 

την εκτίμηση και τον βαθύ σεβασμό μου για 

τους πολλούς μόδιστρους και δημιουργούς 

με τους οποίους συνεργάστηκα όλα αυτά τα 

χρόνια, από την επιθυμία να κάνω χρήσιμο 

το υψηλής ποιότητας vintage υλικό και στοκ 

το οποίο είναι ήδη διαθέσιμο, και από την 

επιθυμία να γίνω μέρος ενός κινήματος που 

προωθεί την αυτοέκφραση».
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Η Coco Chanel κυριάρχησε για σχε-
δόν έξι δεκαετίες στον κόσμο της 
γυναικείας υψηλής ραπτικής, εισάγο-
ντας επαναστατικές καινοτομίες, με 
δημιουργίες που θεωρούνται κλασι-
κές. Καθιέρωσε το ύφασμα ζέρσεϊ, το 
ταγιέρ, το άνετο παντελόνι, τα κοντά 
σε γραμμή «καρέ» μαλλιά, τα αδιά-
βροχα, τα πουλόβερ με γυριστό λαι-
μό, τα φαντεζί ψεύτικα κοσμήματα 
και το απλό μαύρο φόρεμα.Η Chanel 
είναι επίσης γνωστή για τα εμβλημα-
τικά αρώματα όπως το Chanel No. 5.

Ο Christian Dior επι-
νόησε μια νέα σιλου-
έτα που ονομάζεται 
«New Look», η οποία 
περιείχε φούστα σε γραμμή Α και 
εφαρμοστό μπούστο. Το στιλ έφτασε 
να καθορίσει τη μόδα της δεκαετίας 
του 1950 . Ο Dior εξακολουθεί να ανα-
γνωρίζεται ως ένα από τα ονόματα με 
τη μεγαλύτερη επιρροή στη γυναικεία 
ραπτική και βραδινή ένδυση.

Christian 
Dior 

Σχεδιαστές μόδας 
του 20ου αιώνα 

• Μέρος 1ο •

Coco Chanel
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Ο Yves Saint Laurent μετακόμισε στο Παρίσι ως 
έφηβος και άρχισε να εργάζεται για τον Christian 
Dior. Αφού ίδρυσε τον δικό του οίκο μόδας, ο σχε-
διαστής δημιούργησε σιλουέτες και ενδύματα που 
δεν είχαν ξαναδεί, όπως το θρυλικό του κοστούμι 
καπνίσματος το 1966 , το τζάκετ το 1962, τη διάφα-
νη μπλούζα το 1966 και τη φόρμα το 1968. 

Yves Saint 
Laurent 

Guccio 
Gucci

Οι πιο εμβληματικοί σχεδιαστές μόδας των τελευταίων 100 ετών ξεχώρισαν για την δημιουρ-
γικότητά τους και  κατάφεραν μέσα από την καινοτομία και την επαναστατικότητά τους να 

χαράξουν την πορεία της μόδας και να γίνουν έμπνευση για τις νεότερες γενιές σχεδιαστών. 
Οι σχεδιαστές μόδας του 20ου αιώνα εξύμνησαν την γυναικεία κομψότητα και θηλυκότητα 

και οι δημιουργίες τους έμειναν στην ιστορία. 

Ο Guccio Gucci, γιος ενός Ιταλού κατασκευαστή 
δερμάτινων ειδών, στη Φλωρεντία άρχισε να κα-
τασκευάζει τσάντες ταξιδίων και αξεσουάρ. Ίδρυ-
σε τον Οίκο Γκούτσι στη Φλωρεντία το 1921. 
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Ο  Hubert de Givenchy, ο 
αγαπημένος σχεδιαστής 
της Audrey Hepburn, γνω-
στή εκείνη την εποχή ως 
η πιο σημαντική μούσα 
του, φόρεσε τις δημιουρ-
γίες του Γάλλου σχεδιαστή 
στις ταινίες  «Breakfast at 
Tiffany’s», «Funny Face» και 
«Charade», μεταξύ άλλων. Η 
αισθητική του Givenchy ήταν 
καθαρή, κλασική και πάντα 
θηλυκή. 

Ο Ιταλός σχεδιαστής Valentino 
έγινε γνωστός αφού η Elizabeth 
Taylor εντόπισε ένα από τα σχέ-
διά του ενώ γύριζε την ταινία  
«Cleopatra» στη Ρώμη. Η ηθο-
ποιός φόρεσε το λευκό φόρεμα 
στην πρεμιέρα του «Spartacus» 
και από εκεί γεννήθηκε το αστέρι 
του Valentino. Αν και ο Valentino 
ήταν γνωστός για τη χρήση του 
κόκκινου χρώματος της υπο-
γραφής του, η συλλογή του «no 
color» του 1967 που αποτελείται 
μόνο από λευκά, μπεζ και ιβου-
άρ, τον αποθέωσε.

Valentino

Hubert 
de 
Givenchy
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Ο Karl Lagerfeld δημιούργησε ρούχα  για τους οίκους  Chanel, 
Fendi, Chloe κ.α. Η απαράμιλλη συνεισφορά του στη βιομηχανία 
της μόδας άλλαξε τον τρόπο με τον οποίο ντύνονται και αντιλαμ-
βάνονται τη μόδα οι γυναίκες. Ενέπνευσε γενιές νέων σχεδια-
στών και θα συνεχίσει να το κάνει.

Ο Φλωρεντινός σχεδιαστής 
μόδας Emilio Pucci ήταν γνω-
στός για τη χρήση φωτεινών, 
εντυπωσιακών εκτυπώσεων 
στα σχέδιά του.  Η Ελίζαμπεθ 
Τέιλορ, η Λόρεν Μπακόλ, η Τζί-
να Λολομπριτζίντα και η Ζακλίν 
Κένεντι  Ωνάση φωτογραφήθη-
καν φορώντας τις εκκεντρικές 
δημιουργίες  του Πούτσι.

Karl Lagerfeld 

Emilio 
Pucci 
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Ο Ισπανός Paco Rabanne ήταν περισσότερο γνωστός για τα σχέ-
διά του εμπνευσμένα από τη διαστημική εποχή στα τέλη της δε-
καετίας του 1960.Το μεταλλικό φόρεμα της Τζέιν Φόντα για την 
ταινία «Μπαρμπαρέλα», τον έκανε διάσημο, ενώ κατά τη δεκαετία 
του 1970, ο Rabanne  ήταν ο πρώτος σχεδιαστής μόδας που χρη-
σιμοποίησε στις επιδείξεις του μαύρα μοντέλα, ενέργεια πρωτό-
γνωρη για την εποχή. 

Paco Rabanne 

Η Vivienne Westwood ήταν η  «νονά του πανκ», όπως αγαπού-
σαν να την αποκαλούν τα βρετανικά μέσα. Άνοιξε την πρώτη της 
μπουτίκ στο Λονδίνο το 1971 και άρχισε να γεμίζει το μαγαζί με 
τα εκκεντρικά, εμπνευσμένα από την πανκ σχέδια της. Η σχεδι-
άστρια  πήρε το «χρίσμα» της διαρκούς νεότητας, συνδυάζοντας 
τα σύμβολα της πανκ κουλτούρας με παραδοσιακά γυναικεία 
θέματα που οικοδόμησαν το περίφημο βρετανικό στιλ. 

Vivienne Westwood 
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Ο Pierre Cardin, ο ιταλικής κα-
ταγωγής Γάλλος σχεδιαστής 
μόδας έφερε επανάσταση στη 
μόδα των unisex με τα γεω-
μετρικά του σχέδια. Ο Cardin 
ξεκίνησε ως ράφτης ανδρικών 
ρούχων. Το 1969 ο Αριστοτέλης 
Ωνάσης του είχε αναθέσει την 
σχεδίαση των στολών των αε-
ροσυνοδών και όλων των πλη-
ρωμάτων της Ολυμπιακής Αε-
ροπορίας. Ήταν γνωστός μεταξύ 
άλλων για το avant-garde στιλ 
του και τα Space Age σχέδιά 
του. Έκανε στιλάτα τα εμπορικά 
(pret a porter)  ρούχα  και  διά-
σημα τα πουλόβερ στους άνδρες 
και τα κορμάκια στις γυναίκες. 

Ο Gianni Versace υπήρξε μια εμβληματική προσωπικό-
τητα στον κόσμο της μόδας. Στις αρχές του 1978, στο Μι-
λάνο, στη Via della Spiga το πρώτο του κατάστημα, τάρα-
ξε τα νερά της σχετικά «ήσυχης» μέχρι τότε βιομηχανίας 
μόδας. Σήμα κατατεθέν του ιταλικού οίκου αποτέλεσε το 
κεφάλι της Μέδουσας, μιας πανέμορφης κοπέλας που ο 
μύθος θέλει να γίνεται το αντικείμενο πόθου όλων των 
ανδρών που την αντίκριζαν. Στον Versace αποδίδονται 
πολλές καινοτομίες. Από τη συμμετοχή των celebrities 

στις καμπάνιες μόδας και την παρουσία τους στην πρώτη 
σειρά των επιδείξεων, ως την καθιέρωση των top models 
των ΄90s. Ήταν ο πρώτος που αναβάθμισε τη βιομηχα-
νία της μόδας σε λαμπερή υπερπαραγωγή που δεν είχε 
σε τίποτα να ζηλέψει από το Χόλιγουντ. Έραψε ρούχα 
για μεγάλους καλλιτέχνες, όπως τους Sting, Madonna, 
Michael Jackson και Elton John. Επίσης υπήρξε αγαπη-
μένος σχεδιαστής αλλά και προσωπικός φίλος της πρι-
γκίπισσας Νταϊάνα. Μετά την δολοφονία του τα ηνία του 
οίκου ανέλαβε η αδελφή του Donatella Versace.

Gianni Versace 

Pierre Cardin
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Η ηλιακή ακτινοβολία αποτελεί φυσικό αντικατα-

θλιπτικό το οποίο αυξάνει την παραγωγή ενδορφι-

νών και σεροτονίνης, μιας ορμόνης που είναι γνω-

στή και ως «η ορμόνη της ευφορίας». Η σεροτονίνη 

είναι ένας νευροδιαβιβαστής που ηρεμεί το σώμα 

μας, μας βοηθά να νιώθουμε καλά και ανεβάζει τη 

διάθεση μας. Η έκθεση στον ήλιο μαζί με την ορ-

μόνη αυτή ταυτόχρονα ενεργοποιεί την αισιοδοξία 

μας, την αγάπη μας για τη ζωή, τη θετική αντίληψη 

των πραγμάτων, αλλά και μας βοηθά στην παραγω-

γικότητα μας στη δουλειά. Το φως επιδρά στα επί-

πεδα της σεροτονίνης μέσω του ματιού. Το φως του 

ήλιου διεγείρει συγκεκριμένες περιοχές του αμφι-

βληστροειδή, με αποτέλεσμα την απελευθέρωση 

της σεροτονίνης. Χωρίς επαρκή έκθεση στο φως 

του ήλιου, τα επίπεδα της σεροτονίνης πέφτουν. 

Το φως του ήλιου έχει ισχυρό αντίκτυπο στη διάθεσή μας 

και τη συνολική ψυχική μας ευεξία και ισορροπία.

Φωτεινή διάθεση
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Τα χαμηλά επίπεδά της συνδέονται με τον κίνδυνο 

εποχικής κατάθλιψης, που είναι μια μορφή κατά-

θλιψης που εμφανίζεται όταν αλλάζουν οι εποχές. 

Αυτή η μορφή κατάθλιψης είναι πιο συχνή το χει-

μώνα, όταν οι μέρες είναι πιο μικρές. Σύμφωνα με 

Αμερικάνους ερευνητές η επίδραση της ηλιοφά-

νειας στην καλή νοητική λειτουργία είναι τεράστια. 

Η νοητική διαύγεια κατά τις ηλιόλουστες ημέρες 

είναι σαφώς μεγαλύτερη συγκριτικά με τις μουντές 

η συννεφιασμένες. Επίσης ο ήλιος επηρεάζει τον 

κιρκάδιο ρυθμό μας. Πρόκειται για ένα εσωτερικό 

«ρολόι» που καθορίζει τον κύκλο ύπνου και αφύ-

πνισης. Αυτός ο 24ωρος κύκλος συγχρονίζεται με 

το φυσικό φως. Νιώθουμε να ξυπνάμε όταν ο ήλιος 

ανατέλλει και όταν αρχίζει να σκοτεινιάζει το σώμα 

μας απελευθερώνει τη μελατονίνη, μία ορμόνη που 

μας βοηθά να κοιμηθούμε. Όταν λειτουργεί σωστά 

ο κιρκάδιος ρυθμός τότε λειτουργεί σωστά το καρ-

διαγγειακό, το ανοσοποιητικό, το πεπτικό και άλλα 

συστήματα του οργανισμού μας. Με τη συνετή πα-

ραμονή στον ήλιο δυναμώνει σημαντικά και η άμυ-

να του οργανισμού. Η μεγαλύτερη ίσως προσφορά 

του ήλιου είναι η συμβολή του στην παραγωγή της 

βιταμίνης D. Για να απορροφήσει ο οργανισμός μας 

το απαραίτητο ασβέστιο, χρειάζεται τη βοήθεια της 

βιταμίνης D, η οποία σε ποσοστό 90% συντίθεται με 

τη βοήθεια της ηλιακής ακτινοβολίας. 

Η έκθεση στον ήλιο έχει και θεραπευτικά οφέλη 

σε μία σειρά από δερματοπάθειες όπως η ψωρία-

ση, η ατοπική δερματίτιδα, το τοπικό σκληρόδερ-

μα και η λεύκη. Στις θετικές επιδράσεις συγκα-

ταλέγεται και η μείωση της παχυσαρκίας και η 

βελτίωση του μεταβολικού συνδρόμου. Το ηλιακό 

φως και η ενίσχυση της σεροτονίνης μπορεί να 

είναι ιδιαίτερα χρήσιμα για όσα άτομα αντιμετωπί-

ζουν: μείζονα κατάθλιψη, εποχιακή συναισθημα-

τική διαταραχή, γενικευμένη αγχώδης διαταραχή, 

διαταραχή πανικού,προεμμηνορροϊκηδυσφορικη 

διαταραχή και ΔΕΠΥ. Τα οφέλη είναι πολλαπλά 

και σε παιδιά και σε ενήλικες, για αυτό είναι απα-

ραίτητη η έκθεση στον ήλιο για τουλάχιστον 15 

λεπτά κάθε μέρα. Μην ξεχνάμε ότι αν δεν υπήρ-

χε ο ήλιος, ως ζωογόνος πηγή ενέργειας, δεν θα 

υπήρχε ζωή πάνω στη γη! Σαρίτα
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• Παρθένιο Όρος

η όμόρφη
Αταλάντη
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Η Αταλάντη υπήρξε μία πανέμορφη ηρωίδα της αρχαιότητας, 

η πιο γρήγορη δρομέας από όλους τους θνητούς και η μοναδική 

γυναίκα που πήρε μέρος στην Αργοναυτική Εκστρατεία.

ΤΗΣ Ρ. ΛΙΟΝΑΚΗ

Όταν γεννήθηκε, επειδή ο πατέρας της ήθελε γιο 

και όχι κόρη, την εγκατέλειψε στο Παρθένιο Όρος. 

Το μικρό μωρό εκτεθειμένο στο δάσος βρήκε προ-

στασία σε μία αρκούδα. Κάποιοι κυνηγοί εντόπι-

σαν τη μικρή Αταλάντη και την πήραν μαζί τους. 

Επειδή η αρκούδα ήταν σύμβολο της θεάς Άρτε-

μης, η Αταλάντη για να τιμήσει τη θεά ορκίστηκε 

ότι για την υπόλοιπη ζωή της δεν θα είχε επαφές 

με άντρες και θα παρέμενε παρθένα. Μεγαλώνο-

ντας έγινε μία άριστη τοξοβόλος και η πιο γρήγο-

ρη δρομέας. Σύμφωνα με ορισμένους ιστορικούς 

η Αταλάντη ήταν η μόνη γυναίκα που πήρε μέρος 

στην αργοναυτική εκστρατεία αλλά και εκείνη που 

κατάφερε να νικήσει στην πάλη τον βασιλιά Πηλέα. 

Επίσης υπάρχουν και αναφορές για τη συμμετοχή 

της στο κυνήγι του Καλυδώνιου Κάπρου. Σε αυτό 

το γεγονός συμμετείχαν οι μεγαλύτεροι ήρωες της 

εποχής. Η Αταλάντη ήταν εκείνη που έριξε πρώτη 

στον κάπρο τον οποίο τελικά κατάφεραν να σκο-

τώσουν οι υπόλοιποι κυνηγοί. Μετά από χρόνια 

η Αταλάντη συμφιλιώθηκε με τον πατέρα της, ο 

οποίος την πίεζε να παντρευτεί. Η Αταλάντη για να 

κατευνάσει την οργή των θεών και του πατέρα της 

συμφώνησε να παντρευτεί υπό έναν όρο ο υποψή-

φιος μνηστήρας θα έπρεπε να τη νικήσει σε έναν 

αγώνα δρόμου. Κανένας όμως δεν μπορούσε να τα 

καταφέρει αφού η Αταλάντη ήταν η πιο γρήγορη 

θνητή πάνω στη γη. Τέλος, εμφανίστηκε ο Ιππο-

μένης ή αλλιώς Μελανίων, οποίος ήταν ερωτευ-

μένος με την όμορφη Αταλάντη και δέχτηκε την 

πρόκληση. Η θεά Αφροδίτη έδωσε στον Ιππομένη 

τρία χρυσά μήλα από τον κήπο των Εσπερίδων και 

τον συμβούλεψε να τα ρίξει ένα ένα μπροστά στην 

Αταλάντη κατά τη διάρκεια της κούρσας. Έτσι και 

έγινε, η απληστία της Αταλάντης ήταν τέτοια, που 

σταμάτησε και τις τρεις φορές να μαζέψει τα χρυ-

σά μήλα, με αποτέλεσμα να χάσει την κούρσα. Η 

όμορφη ηρωίδα κράτησε το λόγο της και παντρεύ-

τηκε τον Ιππομενη. Το ζευγάρι όμως προσέβαλε 

τους θεούς, αφού συνευρέθηκε ερωτικά μέσα σε 

έναν ιερό ναό, με αποτέλεσμα ο βασιλιάς των θεών 

Δίας να τους μετατρέψει σε λιοντάρια. Στην περιο-

χή της Επιδαύρου μια πηγή ονομαζόταν «πηγή της 

Αταλάντης» γιατί εκεί η Αταλάντη, διψασμένη μετά 

από ένα κυνήγι, χτύπησε τον βράχο και ανέβλυσε 

η πηγή. Στην ελληνική τέχνη, η Αταλάντη εμφανί-

ζεται συνήθως ως κυνηγός, όπως για παράδειγμα 

στο αέτωμα του Ναού της Αθηνάς στην Τεγέα, του 

4ου αιώνα π.Χ. και σε πολλές ζωγραφικές σκηνές 

στην ελληνική κεραμική. Αναγνωρίζεται από τον 

κοντό χιτώνα ή τον μανδύα από δέρμα ζώου και 

συχνά κρατάει δόρυ ή τόξο.Μια εικόνα που δείχνει 

ότι η μορφή της Αταλάντης ασκούσε διαχρονική 

έλξη, αποτυπώνεται σε μωσαϊκό δάπεδο ρωμα-

ϊκής βίλας στην Αλικαρνασσό. Χρονολογούμενη 

στον 4ο αιώνα π.Χ., εμφανίζει την Αταλάντη έφιπ-

πη σε κυνήγι λιονταριών. Το θραύσμα εκτίθεται 

στο Βρετανικό Μουσείο.
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Γεράνι
ΒάμΒάκόύλά, πελάργόνι



45ΧΛΩΡΙδα

Το φυτό πήρε το όνομά του από το ομώνυμο πτηνό 

διότι ο καρπός του έχει εντυπωσιακή ομοιότητα με 

το ράμφος στην κεφαλή και το λαιμό του πτηνού. 

Είναι δύσκολο να φανταστούμε έναν καλοκαιρινό 

κήπο η μία όαση λουλουδιών στο μπαλκόνι χωρίς 

την παρουσία του γερανίου,με τα όμορφα χρώμα-

τα του τα πλούσια άνθη του και την εύκολη φρο-

ντίδα του. Χάρη στην προσαρμοστικότητά τους τα 

γεράνια ταιριάζουν άριστα σε κάθε χώρο και στιλ 

διακόσμησης είτε αυτό είναι κλασσικό ρομαντικό 

vintage η μοντέρνο. Το γεράνι είναι ένα φυτό που 

αγαπά τον ήλιο για να ευδοκιμήσει και να ανθίσει 

σε όλη τη διάρκεια του χρόνου χρειάζεται ένα ηλι-

όλουστο μέρος ή ένα μέρος με μερική μόνο σκιά. 

Τα εντυπωσιακά λουλούδια του και τα ζωντανά 

χρώματα φέρνουν αμέσως ανεμελιά και αρμονία 

στις βεράντες και τα μπαλκόνια. Η όμορφη αντί-

θεση των πράσινων φύλλων και των χρωματιστών 

λουλουδιών ιδανικά δημιουργούν ηρεμία και χα-

λάρωση. Το γεράνι ανακαλύφθηκε μάλλον στην 

Ανατολική Αφρική και γρήγορα διαδόθηκε σε όλο 

τον κόσμο ως ένα αγαπημένο φυτό. Λέγεται ότι 

στην Αμερική το μετέφερε από τη Γαλλία ο Τόμας 

Τζέφερσον το 1786. Υπάρχουν δεκάδες διαφορε-

τικά είδη της οικογένειας τον γερανοειδών, με πιο 

συνηθισμένα στη χώρα μας αυτά που αποκαλούμε 

μολόχες, αλλά και τις βαμβακούλες, τα κρεμαστά 

δηλαδή γεράνια,  όπως και τα πελαργόνια, τα γε-

ράνια με τα διπλά άνθη. Η φροντίδα του φυτού 

είναι ιδιαίτερα απλή για να ενισχύσουμε την αν-

θοφορία του καλό είναι να απομακρύνουμε συχνά 

όλα τα μαραμένα ή ξερα άνθη που εμφανίζονται 

την άνοιξη. Μπορούμε επίσης να ανανεώσουμε τα 

γερασμένα μας γεράνια κλαδεύοντας χαμηλά λίγο 

από τη βάση τους. Είναι κατάλληλα για παρτέρια, 

μπορντούρες, γλάστρες και ζαρντινιέρες, μπαλκό-

νια, ταράτσες, εισόδους, βραχόκηπους, κήπους 

με χαλίκια, νησιωτικούς κήπους ή κήπους παρα-

θαλάσσιου στιλ, εξοχικούς κήπους και ανθόκη-

πους με χαμηλές ανάγκες σε νερό. Το γεράνι έχει 

και φαρμακευτικές ιδιότητες. Θεραπεύει πληγές 

και αποστήματα και για αυτό κάνουν κομπρέσες 

από τα φύλλα του. Είναι γνωστό για τις αντιφλεγ-

μονώδεις ιδιότητές του. Χρησιμοποιείται επίσης 

για κρυολογήματα και πονοκεφάλους αφού η 

μυρωδιά του δρα ως ηρεμιστικό και βελτιώνει τη 

διάθεση. Το αιθέριο έλαιο του φυτού επαναφέρει 

τη συναισθηματική ισορροπία απομακρύνει την 

αρνητική ενέργεια, το στρες και ταυτόχρονα μας 

δίνει ένα εξαιρετικό αιθέριο έλαιο για την πε-

ριποίηση της επιδερμίδας κατάλληλο για όλους 

τους τύπους.

Το γεράνι είναι ένα από τα πιο γνωστά  
καλλωπιστικά φυτά που συναντά κάνεις  
στις περισσότερες ελληνικές αυλές. Επιλέγε-
ται συνήθως λόγω της ανθεκτικότητας και  
του έντονου αρώματος του.

Ροδαμάνθη
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Η αναπαραγωγή τους ξεκίνησε στην Κίνα τον 4ο 

αιώνα μ.Χ. καθαρά για λόγους διατροφής. Η ευ-

ρύτερη αναγνώρισή τους έγινε, όταν ένα από αυτά, 

δόθηκε ως δώρο στον Ιάπωνα αυτοκράτορα το 1914 

για να ομορφύνει τη διακόσμηση του παλατιού.Στην 

Ιαπωνική γλώσσα η λέξη «koi» σημαίνει Κυπρίνος. 

Αναφέρεται επίσης ως ο Γιαπωνέζικος Κυπρίνος. 

Συναντώνται κυρίως σε λίμνες με φρέσκο, γλυκό 

νερό ή σε τεχνητές λιμνούλες που στολίζουν τους 

κήπους των σπιτιών.Θεωρούνται πανέξυπνα, λόγω 

της αναγνώρισης των προσώπων των ιδιοκτητών 

τους, επειδή έχουν αναμνήσεις και μοναδική προ-

σωπικότητα. Οι ιδιοκτήτες τους μπορούν να τα εκ-

παιδεύσουν, όχι μόνο να τρώνε από το χέρι τους, 

αλλά όταν ακούν τον χτύπο από ένα καμπανάκι να 

καταλαβαίνουν ότι θα πάρουν τη λιχουδιά τους. Γε-

νικά μπορούν να φθάσουν μέχρι και το 1,5 μέτρο σε 

μήκος.Το μεγαλύτερο koi που έμεινε γνωστό στην 

ιστορία έφθασε τα 2 μέτρα μήκος και τα 42 κιλά 

σε βάρος. Το γηραιότερο καταγεγραμμένο ιστορικά 

koi γεννήθηκε το 1751 και πέθανε το 1977, έζησε 

δηλαδή 226 χρόνια και ονομαζόταν Hanako. Ζουν 

κατά μέσο όρο γύρω στα 35 έτη. Υπάρχουν περί-

που 100 είδη koi. Οι ποικιλίες των  Koi διακρίνονται 

από τον χρωματισμό, τη μορφή και το μέγεθος. Κύ-

ρια χρώματα είναι το λευκό, το μαύρο, το κόκκι-

νο, το πορτοκαλί, το κίτρινο, το μπλε και το μπεζ. 

Η πιο δημοφιλής κατηγορία koi είναι η Gosanke, 

η οποία αποτελείται από ποικιλίες Kohaku, 

TaishoSanshoku και ShowaSanshoku και το πιο 

δημοφιλές χρώμα το λευκό με τις χαρακτηριστικές 

πορτοκαλί πινελιές. Τα koi και τα χρυσόψαρα είναι 

μακρινά ξαδέλφια, διότι κατάγονται αμφότερα από 

τον κυπρίνο, όμως τα χρυσόψαρα προϋπήρχαν των 

koi και είναι ψυχρόαιμα ψάρια. Έτσι, όταν έρχεται 

ο χειμώνας, τα υπαίθρια koi αδρανούν και πέφτουν 

σε μια κατάσταση νάρκης, αλλά επειδή οι θερμο-

Ιδιαίτερα εντυπωσιακά και δημοφιλή τα ψάρια koi φημίζονται 

για την προσαρμοστικότητα, αλλά και την ευφυΐα τους.

Ψάρια Koi

Του Γ. ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΥ
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κρασίες του νερού σε εσωτερικούς χώρους είναι 

σταθερές, τα εσωτερικά koi παραμένουν ενεργά 

σε όλο το διάστημα του έτους. Η συλλογή των koi 

έχει γίνει χόμπι για πολλούς που διατηρούν ειδικές 

λίμνες γι αυτά. Οι χομπίστες των koi έχουν δημι-

ουργήσει λέσχες όπου ανταλλάσσουν απόψεις και 

βοηθούν ο ένας τον άλλο. Τα koi έχουν εμπνεύσει 

καλλιτέχνες εδώ και αιώνες και περιλαμβάνονται 

αναφορές και περιγραφές τους σε ζωγραφικά 

έργα, ποιήματα και πεζά κείμενα. Έχουν ονομαστεί 

«ζωντανά κοσμήματα» και «λουλούδια που κολυ-

μπούν» εξαιτίας  της φυσικής ομορφιάς τους. Στο 

φενγκ σούι, το koi είναι συνδεδεμένο με το σύμ-

βολο του yinyang. Στην πραγματικότητα, οι μαύρες 

και άσπρες σταγόνες του συμβόλου λέγονται ότι 

είναι αναπαραστάσεις δύο koi, ενός αρσενικού και 

ενός θηλυκού.Το koi είναι συνώνυμο της αρμονίας 

και της ευτυχίας.
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Ο μύθος των koi

Υπάρχει μια αρχαία ιστορία, ένας ιδιαίτερος μύθος, 

που μιλάει  για ένα τεράστιο κοπάδι χρυσών koi 

που κολυμπούσε ανάποδα στον Κίτρινο Ποταμό, 

στην Κίνα. Κολυμπώντας αντίθετα στο ρεύμα, τα 

ψάρια είχαν γίνει δυνατά. Όταν έφτασαν σε έναν 

καταρράκτη στο τέλος του ποταμού, πολλά από 

τα koi γύρισαν πίσω, αφήνοντας τη ροή του ποτα-

μού να τα παρασύρει μακριά. Τα πιο πολλά όμως 

koi αρνήθηκαν να παραιτηθούν. Πηδώντας από τα 

βάθη του ποταμού, προσπάθησαν να φτάσουν στην 

κορυφή του καταρράκτη χωρίς όμως  αποτέλεσμα. 

Οι προσπάθειές τους τράβηξαν την προσοχή των 

τοπικών δαιμόνων, οι οποίοι χλεύασαν τις προσπά-

θειές τους και από την κακία τους, αύξησαν την 

δύναμη του καταρράκτη. Μετά από εκατό χρόνια 

προσπάθειες αλμάτων, ένα koi έφτασε τελικά στην 

κορυφή του καταρράκτη. Οι θεοί αναγνώρισαν στο 

koi αυτό την επιμονή και την αποφασιστικότητά του 

και το μεταμόρφωσαν σε έναν χρυσό δράκο. Από 

τότε το ψάρι ταυτίστηκε με την εικόνα της δύναμης 

και της επιμονής. Οι πτώσεις και οι προσπάθειες 

έγιναν γνωστές ως «προσπάθεια για την είσοδο 

στην πύλη του δράκου». Και ο μύθος λέει ότι μέχρι 

σήμερα κάθε koi που έχει τη δύναμη και την επι-

μονή να ολοκληρωθεί, να ταξιδέψει και να περάσει 

την πύλη του δράκου θα γίνει ένας ουράνιος χρυ-

σός δράκος. Στην παλιά ιαπωνική πρωτεύουσα του 

Κιότο, υπάρχει ένας ιδιαίτερος βράχος που λέγε-

ται ότι αντιπροσωπεύει έναν κυπρίνο που κολυμπά 

προς τα πάνω και φαίνεται να υπονοεί τον γνωστό 

μύθο. Τα ψάρια koi συνδέονται πάντα με θετικές 

εικόνες. Λόγω του θρύλου του δράκου είναι γνω-

στά ως σύμβολα δύναμης και επιμονής. Λόγω του 

ότι ένα μοναχικό koi έφτασε στην κορυφή του 

καταρράκτη, είναι σύμβολο του πεπρωμένου που 

εκπληρώνεται με την προσπάθεια και την ανδρεία. 

Συχνά ταυτίζεται με τους Σαμουράι Πολεμιστές. Η 

ακεραιότητα και η υψηλή αίσθηση καθήκοντος του 

χαρακτήρα του τα κάνει μια πολύ δημοφιλή επιλο-

γή για τατουάζ.
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